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După Marea Unire, activitatea turistică în Banat a fost influenţată de noile realităţi 
geopolitice. Primii ani de după intrarea parţială a Banatului în România fiind caracteri-
zaţi de eforturi în ceea ce privește atragerea vilegiaturiștilor, majoritatea turiștilor fideli 
staţiunilor bănăţene, în mod special a celei așezate pe Valea Cernei, locuind în afara 
graniţelor României.

Banatul Montan oferea mai multe posibilităţi de tratament și relaxare pentru 
cei interesaţi. În anul 1936, pe raza judeţului Caraș funcţionau staţiunile climaterice: 
Aurora Banatului (Steierdorfanina), Bocșa Montană și Marila (Oraviţa) și staţiunile 
turistice: Oraviţa, Sasca-Montană și Reșiţa, iar în judeţul Severin erau menţionate staţi-
unile climaterice: Caransebeș, Orșova, Teiuș (Caransebeș) și staţiunea Balneară Băile 
Herculane. 

Interesul autorităţilor, în ceea ce privește dezvoltarea turismului în perioada inter-
belică, reiese din creșterea numărului oficiilor locale de turism. În judeţul Severin func-
ţionau, în sediile primăriilor: Oficiul Local de Turism Orșova și Oficiul Local de Turism 
Caransebeș; în sediul Direcţiunii Băilor – Oficiul Local de Turism Băile Herculane; la 
notarul Nicolae Ionescu din Feneș – Oficiul Local de Turism Teregova; și în sediile 
reședinţelor notariatelor cercuale: Oficiul Local de Turism Brebu Nou, Oficiul Local de 
Turism Cornereva și Oficiul Local de Turism Rusca Montană. Acestora li s-au adăugat 
Oficiul Local de Turism Borlova, înfiinţat la 7 aprilie 1936 și Oficiul Local de Turism 
Măru, înfiinţat la 20 mai 1936.1

În materialul de faţă mă voi opri opri asupra staţiunii Băile Herculane în perioada 
interbelică, încercând să surprind condiţiile de cazare și de tratament oferite, dar, mai 
ales, cine erau turiștii interesaţi de frumuseţile zonei și de proprietăţile curative ale 
izvoarelor termale, de la personalităţi și până la oamenii de rând.
* Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale Caraș-Severin, Caransebeș, Calea Timișoarei, nr.  12, 
e-mail: ovidiu_rl@yahoo.com
1 Laurenţiu Ovidiu Roșu, “Turismul în Plasa Caransebeșului în perioada interbelică,” Tibiscum, S.N., 
6, (2016): 247.
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Cunoscută pentru proprietăţile curative încă din perioada romană, zona izvoa-
relor termale de pe Valea Cernei începe să renască în secolul al XVIII-lea, în perioada 
austriacă. Maiorul inginer Adam Doxat a fost cel care a condus lucrările de recon-
strucţie a băilor între anii 1724–1736. 

Primul vizitator de rang înalt a fost împăratul Iosif al II-lea, care a ajuns în staţiune 
în anul 1768.2 Acesta a fost urmat de arhiducele Ludwig, în anul 1808, de împăratul 
Francisc I împreună cu împărăteasa Charlotte, în anul 1811, și de împăratul Franz Iosef 
în anul 1852.3

Demnă de semnalat este și vizita regelui Carol I al României în staţiune, în 28 
aprilie 1887, când, împreună cu soţia sa, regina Carmen Sylva, au avut o întâlnire cu 
împărăteasa Elisabeta4, o îndrăgostită iremediabil de frumuseţile băilor, pe care le 
lasă posterităţii în versuri:

“Stau pe Domogledul cel înalt,
Pe malul abrupt, stâncos,
Mângâiat de aerul proaspăt de mai,
Încălzit de razele strălucitoare ale soarelui.

O mare-ntinsă, nesfârșită,
Plină de valuri mari și verzi,
Par înălţimile de di-mprejur,
Înconjurat de păduri dese…”5

Spre deosebire de vilegiaturiștii veacurilor trecute, care utilizau mijloace de trans-
port tractate de animale sau se deplasau pe propriile picioare – cazul “studiosului” 
Michail Biju din Caransebeș, care, împreună cu câţiva tovarăși, vizitează Muntele Mic 
între 21–22 august 18636, la începutul secolului XX turismul beneficiază de dezvoltarea 
și de răspândirea mijloacelor de transport. Diferenţa dintre descoperirea noilor locuri 
din șaua calului, pe jos sau în legănatul trăsurii și cea motorizată este surprinsă de către 
Dumitru Imbrescu:

“Banatul văzut din tren sau din automobil, se aseamănă puţin cu adevăratul Banat. 
Prin geamul mașinii sau al vagonului, ochii-ţi alunecă și nu reţin decât lucrurile care te 
izbesc îndeaproape și, de cele mai multe ori, pe cele ce scapă de sub stăpânirea vitezei. 
Dincolo de confortul canapelei și abia în dosul geamului se pot cunoaște adevăratele 
frumuseţi naturale ale Banatului…

Unitatea geografică pe care noi o numim Banat, supusă în cursul istoriei la toate 

2 Dorin Bălteanu, Herculane – Arc peste timp: 1896–2006: Împărăteasa Elisabeta a Austro-Ungariei 
la Băile Herculane (Craiova: Info, 2011), 99–100.
3 Ibid., 106–107.
4 Ibid., 14.
5 Ibid., 15–18.
6 Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale Caraș-Severin (în continuare SJANCS), Colecţia de 
documente, manuscrise și foi volante, dosar 303/1863–1864, f. 32–38 v.
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încercările de dominare străină, a prezentat încă din îndepărtatele vremuri o mare 
valoare termală și turistică. Băile Herculane erau cunoscute încă din timpul romanilor 
ca fiind așezate lângă Ad Mediam, adică lângă Mehadia de azi, deasupra căreia, pe 
vârful unei stânci, străjuiesc încă, dominând vremurile și vicisitudinile lor, rămășiţele 
unei cetăţi romane.

În timpurile de demult, Băile Herculane au servit drept reședinţă termală pentru 
familia domnitoare. Şi nu o dată, cred, sufletul romantic al acestor vizitatori va fi fost 
cu desăvârșire stăpânit de frumuseţea munţilor românești, care străjuiesc valea scăldată 
de svăpăiata vale a Cernei”.7

În această zonă, pe care împărăteasa Elisabeta a Austro-Ungariei o considera “valea 
mea fermecată”, în care soţul ei, împăratul de la Viena, găsise “…cea mai frumoasă 
staţiune de pe continent”, numărul vilegiaturiștilor a crescut de la cca 1.900 pe an în 
perioada 1861–1864, la cca 3.500 pe an între 1868–1871 și până la 11.063 în anul 1896. 
În acel an, în salonul de cură al Cazinoului, a avut întâlnirea dintre înpăratul Franz 
Iosef al Austro-Ungariei, regele Carol I al României și regele Alexandru I al Serbiei, cu 
ocazia inaugurării canalului navigabil Porţile de Fier.8

Marele Război, cu toate neajunsurile și relele care l-au însoţit, a produs o stagnare 
în ceea ce privește numărul vizitatorilor. Problemele nu au dispărut după încheierea 
conflagraţiei, lucru care se poate observa dintr-un raport al Direcţiunii Băilor înaintat, 
în anul 1921, către Prefectura Judeţului Caraș-Severin. În continuare, sosirea clienţilor 
la băi a întâmpinat mari greutăţi legate de ocupaţia militară sârbească, de procurarea și 
vizarea pașapoartelor sau de durata călătoriei pe calea ferată. Un drum de 30 km de la 
Vârciorova și până în staţiune fiind parcurs în 12–15 ore, preţul unei călătorii cu trăsura 
pe această distanţă fiind de 800 coroane.

În anul 1919, cu toate piedicile amintite anterior, numărul vizitatorilor a ajuns la 
7.648 persoane. Dintre personalităţile marcante care au vizitat staţiunea, îi amintim 
pe ministrul I. C. Brătianu, pe generalul Văitoianu sau pe Alexandru Constantinescu. 
Sezonul balnear 1919 a fost încheiat de primul congres al inginerilor din România Mare.

În sezonul 1920 numărul vizitatorilor a ajuns la 12.577, dintre vilegiaturiștii impor-
tanţi îi putem menţiona pe miniștrii Argetoianu și Trancu-Iași, pe ministrul Greciei, 
Jean Pappas și pe atașatul englez, Col. G. Duncan.9 De asemenea, în luna august 1920, 
pentru prof. dr. Vasile Pârvan a fost rezervată telegrafic o cameră la Hotelul Carol, 
de către Secretariatul General al Sănătăţii și Asistenţei Sociale10, iar pentru prof. dr. 
I.  Popescu Voitești, de la Universitatea din Cluj, o altă cameră de către Ministerul 
Industriei și Comerţului, Direcţia Minelor, Carierelor și Apelor Minerale. Profesorul 
dr. I. Popescu Voitești sosea în staţiune pentru a studia regimul apelor minerale de la 
Băile Herculane.11

Pentru sfârșitul lunii august și începutul lunii septembrie 1920 era programată 
7 Dumitru Imbrescu, Popasuri bănăţene (București, 1939), 17.
8 Dorin Bălteanu, Herculane, 112.
9 SJANCS, Fond Direcţiunea Băilor Herculane (în continuare DBH), inv. 339, dosar 1/1921, f. 17–18.
10 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 4/1920, f. 1 v.
11 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 4/1920, f. 2.
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vizita Majestăţii Sale Regele Ferdinand la băi. În vedrea acoperiri cheltuielilor legate de 
repararea drumurilor, potecilor și a arcurilor triumfale pentru vizita regală, Percepţia 
Orșova urma să pună la dispoziţia Direcţiunii Băilor Herculane suma de 100.000 
coroane.12

Ziaristul Iulian Bureș trimitea Direcţiunii Băilor numărul 27 al Ziarului Severinul, 
în care era publicat un articol despre sezonul balnear 1921 și solicita să-i fie pusă la 
dispoziţie lista noilor vizitatori pentru a putea fi publicată în ziar.13 

Direcţiunea îi răspundea, precizând că până în data de 21 iunie 1921 staţiunea 
a primit un număr de 3.200 de vizitatori, între membrii marcanţi numărându-se: 
Prim-ministru General Averescu cu doamna, Ministrul de Război General Râșcanu, 
Ministrul de Interne Constantin Argetoianu, Ministrul de Stat C. Garoflid cu doamna, 
Ministrul Cultelor și Artelor Octavian Goga cu doamna, Ministrul Comunicaţiilor 
General Valcanu, Ministrul Muncii și Ocrotirii Sociale Grigore Trancu-Iași cu doamna, 
Ministrul Justiţiei M. Antonescu, Ministrul Lucrărilor Publice I. Petrovici, Ministrul 
de Stat Sergiu Niţă cu doamna, Maestrul de ceremonii al Casei Regale I. Stârcea cu 
doamna, Secretarul General al Președenţiei Consiliului de Miniștrii Gr. Crainicescu cu 
doamna, dl. Rusescu, Ministrul României la Varșovia, dl. Florescu cu doamna, Ex. Sa 
Monsegneur Marcuaggi Nunţiu Apostolic, T. Nedcoff Ministrul Bulgariei cu doamna, 
Ministrul Angliei Norbert Dering cu doamna, Elbridge Goore Green însărcinat cu 
afaceri al SUA, Martin Joachim Ministrul Italiei, dl. Veverca Ministru al Cehoslovaciei 
cu doamna, F. M. Salie Ministru Plenipotenţiar, dl. de Froytag Ministru Plenipotenţiar 
al Germaniei, Akbar Khan Rahman Ministru Plenipotenţiar al Persiei, dl. Panas 
Ministru Plenipotenţiar al Greciei cu doamna, Guilaume Stord Ministru Plenipotenţiar 
al Austriei, D. Tanner Însărcinat de afaceri al Finlandei, Jose de Santos Cia Însărcinat 
de afaceri al Spaniei, Prinţul E. De Ligne secretar Însărcinat de afaceri al Belgiei cu 
doamna, Paul de Jurjevitz Însărcinat de afaceri al Poloniei cu doamna sau Cavalerul 
I. B. von Rosenthal Însărcinat de afaceri al Ţărilor de Jos.14

Una dintre cele mai solicitate locaţii din staţiune era “Vila Elisabeta”, în care urmau 
să locuiască: Mitropolitul Pimen al Moldovei, în camerele puse la dispoziţie sa de prim- 
ministrul Gen. Averescu15, Ministrul de Război Gen. Râșcanu, sosit în staţiune în data 
de 4 iunie 192116 sau madame Sturza din București, pentru care au fost rezervate 3 
camere, un prânzitor și o bucătărie.17 Cheltuielile de cazare pentru “Vila Elisabeta” pot 
fi observate în cazul doamnei Ghica din București, care pentru cele 4 camere închiriate 
a achitat 130 lei/zilnic, respectiv 4.030/lună.18

În luna august 1921, Contele Skrzniski, Ministrul Poloniei la București, dorea să 
se cazeze în “Vila Elisabeta”, însă direcţiunea îi preciza că nu mai avea camere libere 

12 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 4/1920, f. 3.
13 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 6/1921, f. 16.
14 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 6/1921, f. 17.
15 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 6/1921, f. 18–19.
16 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 6/1921, f. 15.
17 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 6/1921, f. 7.
18 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 6/1921, f.5–6.
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în respectiva locaţie, dar îi putea oferi locuri în “Hotelul Ferdinand” sau în “Hotelul 
Carol”.19

Legaţia României din Belgrad solicita informaţii despre locurile de cazare din cele 
2 mari hoteluri, foste “Rudolf ” și “Josef ”. Direcţiunea comunica că toate hotelurile erau 
accesibile, băile funcţionau în perfectă ordine, iar în sezonul principal, aproape toate 
camerele au fost rezervate.20 De asemenea, și Elye Marinescu de la Banca Românească 
din Bazargic, întreba dacă în luna iunie băile funcţionau și care erau cheltuielile pentru 
pensiune și “băi de prim rang”. În acest caz, cazarea urma să fie asigurată la “Hotelul 
Ferdinand”.21

Interesul pentru Băile Herculane în Serbia reiese și din scrisoarea colonelului 
D. I. Motaș, atașat militar pe lângă Legaţia României din Belgrad, prin care cerea date 
despre staţiune: “Mai multe persoane din localitate m-au rugat a le da informaţii asupra 
staţiunei balneare și climaterice Mehadia, întru cât au intenţia de a merge acolo și a face 
o cură”. În răspunsul conducerii staţiunii se preciza că spesele cu întreţinerea pentru o 
persoană pe zi erau de cca. 60 lei, preţul unei camere 15–40 lei, iar taxa de cură 15–180 
lei/sezon. Pentru sezonul principal (iulie-august), nu se mai puteau obţine camere, 
toate fiind deja ocupate, singura opţiune fiind luna septembrie. Colonelului D. I. Motaș 
i se sugera ca pe viitor cei interesaţi să își facă rezervarea în luna aprilie. De asemenea, i 
se menţiona: “În staţiunea noastră sunt surse termale sulfosaline și salină cu temp. până 
la 54°, care sunt tămăduitoare pentru boale de reumă, ischiaș etc. Mai este și un stabili-
ment de hydroterapie. Alăturat vă transmitem și un prospect rămas din era maghiară, 
prospectul cel nou fiind sub tipar.”22 

Modalitatea de relaţionare între personalul hotelier și oaspeţi reiese din cuprinsul 
unui bilet întocmit pentru camera nr. 38 a Hotelului Principele Carol.

Preţul camerei cu 2 paturi, inclusiv serviciul, în lunile iulie și august era de 30 cor./
zi, în celelalte luni era de 24 cor./zi, lumina electrică 2 cor./zi, iar un pat suplimentar 
6 cor./zi. Se suna o data pentru chelnăr, de 2 ori pentru madamă și de 3 ori pentru 
servitor.

“Pentru menţinerea ordinii, vizitatorii vor respecta următoarele norme/
ordinaţiuni:

1. La sosirea în hotel va declara fiecare pasager numele, pronumele, profesiunea, 
naţionalitatea, locul de unde vine, iar la plecare va arăta localitatea în care se duce.

2. Spre a evita incendii, întrebuinţarea mașinilor cu spirt este interzisă.
3. Daunele cauzate la mobilier vor fi plătite îndată după preţul la zi.
4. Lumina electrică se va întrebuinţa cu economie.
5. Ușa de la cameră să se încuie, predând cheia portarului.
6. Preţurile din tarif sunt absolut fixe și se vor face numai contra unei chitanţe 

liberată de casa hotelului.

19 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 6/1921, f. 1–3.
20 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 6/1921, f. 9.
21 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 6/1921, f. 12–13.
22 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 6/1921, f. 22–23.
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7. Este interzis a pretinde vizitatorilor o plată mai mare decât cea prevăzută în 
prezentul tarif.

8. Reclamaţiunile de orice natură se vor formula către antreprenor, nesatisfăcând 
acesta, se vor înainta direcţiunei băilor.

9. Spre a se putea satisface numerului mare de suferinţi, carii având trebuinţă de 
cură termală se aglomerează în lunile iulie și august, nu se admite o stagiune mai mare 
de 4 săptămâni, din același motiv nu se va ţine nici o cameră rezervată și nefolosită, mai 
mult de 3 zile.

10. Plata chiriei se va face din 8 în 8 zile”.23

Vineri, 9 iunie 1922, la ora 15, sosea la Orșova, cu o șalupă de la Belgrad, Mareșalul 
Franchet D’Esperey, împreună cu trei doamne pentru a efectua o excursie la Băile Herculane. 
Ministerul de Război a atașat pe colonelul Arion pe lângă mareșal. Acesta trebuia să fie 
întâmpinat la debarcader de către dr. Corneanu, prefectul judeţului Caraș-Severin, care 
urma să asigure automobilele necesare transportului vizitatorilor, să rezerve camerele 
necesare la cel mai bun hotel și să le aranjeze masa cu deosebită îngrijire. Vizitatorii urmau 
să plece a doua zi dimineaţa cu aceleași automobile până la Moldova Nouă. În consecinţă, 
acestea trebuiau să fie aprovizionate cu benzină și materialele necesare.24

Faptul că sejururile nu decurgeau întotdeauna după planurile vilegiaturiștilor 
reiese din cererea lui Gheorghe I. Malioglu, subagent al Serviciului Maritim Român 
la Constantinopol, trimisă Administratorului Băilor Herculane, Ioan Căpușă: “...rog să 
mi se rezerve 2 camere la un hotel bun, spre a nu suferi și anul acesta ceea ce am suferit 
anul trecut”.25

Din Regulamentul de exploatare în regie a staţiunii balneare Băile Herculane, aprobat 
în anul 1923, putem identifica oferta de agrement pusă la dispoziţia turiștilor. Aceasta 
cuprindea: muzica militară, care concerta dimineaţa între orele 8–9 și după amiază între 
orele 5–7 în aer liber și seara între orele 9–11 în sala de dans, concertele organizate în 
sezon cu artiști renumiţi, seratele dansante în cerc restrâns, balurile, filme proiectate în 
cinematograf, producţii teatrale din Teatrul de vară sau posibilitatea de a citi în sala de 
lectură a bibliotecii. De asemenea, erau amintite frumuseţile deosebite ale naturii de pe 
Valea Cernei, drumurile pentru birje până la Crucea Ghizelei, spre gară, până la Topleţ, 
Orșova sau Ada Kaleh. Nu erau lăsate deoparte nici excursiile pe Dunăre la Cazane sau 
cele 65 km de serpentine spre vârfurile munţilor Domogled, Şucu sau Sesmin.26

Pentru M. Bredereto, Ministrul Plenipotenţial al Portugaliei, în luna iulie 1923 a 
fost rezervată camera nr. 82 din Hotelul Carol.27

Direcţiunea Generală a Minelor din Ministerul Industriei și Comerţului solicita 
ca două din camerele rezervate pentru minister, nr. 18 și 19, să fie puse la dispoziţia 
rectorului Universităţii din Iași, dr. I Simionescu.28

23 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 6/1921, f. 14v.
24 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 1/1922, f. 1–2.
25 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 1/1923, f. 1.
26 Bălteanu, Herculane, 118.
27 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 1/1923, f. 4.
28 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 1/1923, f.5.
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Legaţia Regală Română din Budapesta solicita Direcţiunii Băilor o atenţie deosebită 
pentru generalul englez Sir Percival Marling, care urma să sosească pentru o cură de 3 
săptămâni29 în august 1923. Acesta ajungea vineri seara, venind cu vaporul de la Budapesta 
până la Orșova. Ministrul Stârcea solicita ca acesta să fie așteptat în Gara Mehadia.30

Pentru IPPS Mitropolitul Bălan, care sosea împreună cu însoţitorii săi în staţiune 
în ziua de sâmbătă, 22 septembrie 1923, dinspre Caransebeș erau trimise 3 trăsuri la 
gară și erau rezervate 5 camere.31

Şi Pimen, Mitropolitului Moldovei, aprecia frumuseţile locului și proprietăţile 
curative ale apelor termale, lucru dovedit de faptul că se reîntoarce în staţiunea de pe 
Valea Cernei în luna iulie 1924, tot la “Vila Elisabeta”, într-o cameră care îi era pusă la 
dispoziţie de către ministrul Săveanu.32

În aceeași lună, pentru cazarea ministrului general Moșoiu se solicita o cameră 
frumoasă cu două paturi la “Hotelul Carol” sau la “Hotelul Ferdinand”.33

Subprefectul judeţului Caraș-Severin înștiinţa Pretura Plasei Orșova să se ocupe 
de ministrul Chirculescu, care pleca din Caransebeș însoţit de 3–4 persoane, în 5 
august 1924, spre Băile Herculane. Aceștia urmau să ajungă în staţiune la ora 12, iar 
după masă, urmau să meargă la Orșova, apoi la Ada Kaleh. În aceeași seară, cu trenul 
de 8/50 plecau spre București.34 

Pentru dl. Iorga, Director general în Ministerul de Industrie, între 18 iulie–1 
august 1925 era rezervată camera nr. 14 în “Vila Elisabeta”.35

Pentru Victor Babeș, în iulie 1925 era reţinută o cameră pt 5 zile.36 În anul 
următor, profesorul telegrafia că starea sa de sănătate îi împiedica în ultimul moment 
sosirea în staţiune.37

Inspectoratul General Balneo Climatic din Ministerul Sănătăţii și Ocrotirii Sociale 
era cel care repartiza camerele. Astfel, pentru ministrul Portugaliei Brederode, în luna 
iulie 1925, au fost aprobate camerele nr.  42 și 43 la “Hotelul Carol”38, pentru Iorka 
Achimovici din Vârșeţ, camera 22 la “Hotelul Carol”39, iar pentru Milorad Todorov din 
Pancevo, în luna iunie 1925, camera 84 la “Hotelul Ferdinand”.40

În anul următor, inspectoratul comunica direcţiunii aprobarea ca protopopul dr. 
Ion Dobre din Deva să fie cazat gratuit în camera nr. 7 la “Hotelul Carol”, în luna mai 
1926 și să beneficieze de 21 de băi gratuite.41

29 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 1/1923, f.9.
30 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 1/1923, f. 8.
31 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 1/1923, f. 17.
32 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 3/1924, f. 1.
33 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 3/1924, f. 4. 
34 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 3/1924, f. 5.
35 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 3/1925, f. 1.
36 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 3/1925, f. 4.
37 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 5/1926, f. 2.
38 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 3/1925, f. 3.
39 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 3/1925, f. 5.
40 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 3/1925, f. 6.
41 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 5/1926, f. 1.
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Inspectoratul General Balneo Climatic din Ministerul Sănătăţii și Ocrotirii Sociale 
aproba camere gratuite, în zilele de 26 și 27 iunie 1928, pentru 20 de profesori și studenţi 
de la Universitatea Masaryk din Brno, profesorii în camere speciale, iar studenţii în 
camere comune.42

În anul 1929, Ministerul Sănătăţii și Ocrotirii Sociale a aprobat cererea Uniunii 
Comunităţilor Evreiești din Vechiul Regat, nr. 3354/1929, astfel încât și rabinii să bene-
ficieze în staţiunile balneare de aceleași avantaje ca și preoţii creștini.43

În data de 8 mai 1932 erau așteptaţi să sosească în Băile Herculane 150 de persoane: 
25 de profesori universitari străini, 36 de profesori universitari din ţară, 37 de profesori 
secundari și 40 de studenţi la matematică de la Universitatea Cluj și de la Universitatea 
București. Direcţiunea Băilor trebuia să asigure camere pentru toţi participanţii și masa 
de prânz pentru cei 40 de studenţi. Dintre invitaţi îi menţionăm pe profesorii: Montael 
de la Sorbona, președintele profesorilor universitari francezi, Danjoy de la Sorbona, 
Sierbinsky de la Varșovia și Erere de la Bruxel. Modalitatea de plată urma să fie comu-
nicată ulterior.44 

În data de 6 mai 1932, printr-o telegramă, ministrul Tănăsescu revine asupra 
instrucţiunilor iniţiale și preciza că se aprobă numai camere și băi gratuite participan-
ţilor la congres.45

Ministerul Muncii, Sănătăţii și Ocrotirii Sociale, Serviciul Balneo Climatic anunţa 
sosirea în Băile Herculane, în data de 20 septembrie, a medicilor străini și români, 
membri ai Congresului Internaţional de Istoria Medicinei din București. Pentru cei 25 
de medici străini trebuia să se asigure găzduirea pentru 1–2 zile și, în limita posibilită-
ţilor, pentru cei 25 de medici români. Serviciul și băile erau gratuite.

Direcţiunea trebuia să se îngrijească de primire și de organizarea banchetului în 
seara de 20 septembrie 1932, de cheltuielile pentru masa festivă urmând să se ocupe d-l 
director Bărcăcilă de la Severin, care organiza excursia în această regiune. Dl. secretar 
general dr. Deculescu lua parte oficial la excursie și urma să prezideze banchetul.46

Pentru întâmpinarea participanţilor la congres urma să fie ridicat un arc de triumf, 
iar restaurantul era decorat cu ghirlande de verdeaţă, Direcţiunea Băilor solicita de la 
Şeful Ocolului Silvic Băile Herculane, ing. Vas. Ionescu, aprobare pentru tăierea mate-
rialului cu scutire de plata taxei47 și de la Primăria Timișoara împrumut, pentru o zi, 
steaguri străine: englez, francez, american etc.48 

Ministerul Muncii, Sănătăţii și Ocrotirii Sociale, Serviciul Balneo Climatic a 
aprobat o cameră și băi pentru ziaristul Camil Petrescu în luna septembrie 1932.49

În data de 18 iulie 1932, dimineaţa, ministrul Lugojanu, dl. Avenol, secretar gen. 

42 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 3/1928, f. 15.
43 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 3/1929, f. 1.
44 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 2/1932, f.2.
45 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 2/1932, f. 1.
46 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 2/1932, f. 3.
47 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 2/1932, f. 4.
48 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 2/1932, f. 5.
49 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 3/1932, f. 1.
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al Asociaţiei Naţiunilor și dl. Vișoianu, membru al Secretariatului Gen. al Asociaţiei 
Naţiunilor soseau cu trenul nr. 15 la Băile Herculane. Pentru aceștia trebuiau reţinute 
3 camere bune la hotel, înștiinţate autorităţile, pentru organizarea primirii oficiale la 
gară, procurat un automobil bun și aranjat dejunul. De la Băile Herculane oaspeţii 
urmau să plece sâmbătă după amiază sau duminică cu automobilul la Reșiţa.50

Dimineaţa următoare, ministrul Lugojanu trebuia să ajungă la ora 9 și jumătate 
în Orșova, pentru a face o excursie pe Dunăre cu vaporul de pasageri “Brâncoveanu”.51

Masa festivă dată în onoarea primului-ministru Maniu și a secretarului general 
de la Liga Naţiunilor, Avenol, a avut loc la Restaurantul Casino din Băile Herculane, 
iar costul acesteia a fost considerat prea mare de direcţiune, care solicita, în data de 1 
august 1932, clarificări privind preţul unui tacâm, 300 de lei pe care “în timpul de faţă 
îl socotim exagerat”, de la antreprenorul Sigmund Goth.52 Acesta transmitea direcţi-
unii factura recepţiei în care erau detaliate cheltuielile: 15 tacâmuri la banchet a 300 
lei: 4.500 lei, băutură și apă minerale 417 lei, masa pentru 2 șoferi 140 lei, 17 porţii de 
mâncare a 20 lei pentru muzică: 340 lei, totalul ridicându-se la 5.397 lei.53

Medicul șef al staţiunii Băile Herculane informa Ministerul Muncii, Sănătăţii și 
Ocrotirii Sociale, Direcţiunea Fondurilor Speciale, că Majestatea Sa Regele Carol al 
II-lea urma să sosească în Băile Herculane în data de 5 iunie 1933, ora 4 p.m., unde 
urma să stea o oră la dezvelirea bustului Majestatăţii Sale Regele Ferdinand. Informaţia 
o obţinuse de la generalul Razu și de la senatorul Buracu.54 

În data de 12 mai 1933 Excelenţa Sa, ministrul Titulescu, a sosit inopinat în 
staţiune, a petrecut câteva ore și “a plecat mulţumit de buna primire cu care a fost 
împărtășit”.55

Profesorul Alexandru Borza, directorului Institutului de Botanică Sistematică, 
Muzeului și Grădinii Botanice din Cluj informa despre vizita din luna iulie 1933 a 
medicului și botanistului dr. Sundqvist din Suedia, care dorea să facă unele cercetări pe 
Valea Cernei, Cazane și în jur. Acesta era însoţit de dr. Gheorghe Bujoreanu, asistent în 
cadrul institutului, iar Alexandru Borza solicita să li se acorde tot sprijinul.56 

Direcţia Fondului Sanitar din București solicita pentru familia ministrului 
Răducanu cea mai bună cameră cu 2 paturi, la “Vila Elisabeta” în luna septembrie 
1933.57

În luna mai 1934, în Băile Herculane urmau să sosească ministrul dr. Costinescu, 
Secretarul general profesor dr. Gane și Inspectorul general dr. Buteanu.58 Banchetul în 
onoarea ministrului dr. Costinescu, Ministrul Muncii, Sănătăţii și Ocrotirii Sociale, era 

50 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 3/1932, f. 3.
51 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 3/1932, f. 4.
52 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 3/1932, f. 2.
53 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 3/1932, f. 5.
54 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 3/1933, f. 1.
55 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 3/1933, f. 2.
56 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 3/1933, f. 3.
57 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 3/1933, f. 4.
58 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 3/1934, f. 6.
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organizat în seara zilei de 20 mai 1934, ora 21, în sala Cazinoului din Băile Herculane, 
iar la acesta, din staţiune erau invitaţi: colonelul dr. Irimescu, deputatul Mihăilă, admi-
nistratorul (Băilor) Căpușă, dr. Cizmărescu, dr. Partoș, dr. Bodiu, comisar Cartian, 
diriginte Bobic și inginerul Dumitrescu.59 

Administratorul staţiunii, în 16 mai 1934, înainta Ministrului Muncii, Sănătăţii 
și Ocrotirii Sociale, Direcţia Fondurilor Speciale Sanitare și de Ocrotire, cererea lui 
Filaret Barbu, directorul Conservatorului de Muzică și al Corului “I. Vidu” din Lugoj, 
pentru a i se acorda gratuitate pentru șederea în staţiune și băile necesare pe timp de 
o lună, în iulie 1934. “Recomandăm călduros cererea petiţionarului și cu onoare vă 
rugăm să binevoiţi a dispune soluţionarea favorabilă având în vedere că numitul domn 
în timp de 8 ani de câte ori această staţiune a avut un festival mai important, dl. Filaret 
Barbu, însoţit de întregul cor din Lugoj a dat concursul său preţios și în toate ocaziunile 
a făcut-o cu tot dezinteresat. Printre concursurile cele mai de seamă notăm pe cel prile-
juit de desvelirea bustului M.S. Regelui Ferdinand în faţa Suveranului și al Congresului 
de Talazo-Terapie”.60 Răspunsul preciza că de la decizia Ministerială nr. 385/1934 nu se 
putea face nicio excepţie, cererea lui Filaret Barbu putând fi luată în considerare abia în 
luna septembrie 193461.

Administratorul informa Ministrului Muncii, Sănătăţii și Ocrotirii Sociale că un 
număr de 50 de persoane din cadrul Asociaţiei Turiștilor Mica Antantă vor vizita staţi-
unea între 23 decembrie 1934 – 2 ianuarie 1935. Acesta preciza că la hoteluri, pe timpul 
sezonului de iarnă, erau prea puţine sobe în camere și solicita aprobarea unor noi inves-
tiţii la stabilimentele balneare, pentru instalarea a 20 de sobe în hotelurile “Ferdinand” 
și “Severin”.62

În data de 7 decembrie 1934 era aprobată suma de 25.000 lei pentru cheltuie-
lile ocazionate de excursia Asociaţiei Turistice Mica Antantă63, programul excursiei 
urmând să fie stabilit de către un comitet compus din colonelul dr. Irimescu, dl. Hosu 
și administratorul Căpușă.64

Ministerul comunica la 1 iunie 1935, că apartamentele nr. 47 și 48 din “Hotelul 
Ferdinand”, rezervate familiei ministrului Dimitriu, erau puse la dispoziţia acestuia în 
mod onorific, de asemenea și băile.65

În 2 septembrie 1935 sosea la Băile Herculane profesorul Gougerot de la Facultatea 
din Paris, căruia i se oferea găzduire în apartamentul rezervat ministrului în “Vila 
Elisabeta”.66

Ministrul Inculeţ urma să sosească în Herculane împreună cu familia în 10 iunie 
1936 și să primească camera ministrului în “Vila Elisabeta”. Administratorul băilor 

59 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 3/1934, f. 1.
60 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 3/1934, f. 2.
61 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 3/1934, f. 3.
62 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 3/1934, f. 7.
63 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 3/1934, f. 5.
64 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 3/1934, f. 4.
65 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 1/1935, f. 1.
66 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 1/1935, f. 2.
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solicita clarificări legate de modul în care i se punea la dispoziţie camera, în mod gratuit 
sau contra cost.67 Răspunsul primit de la București preciza că programul ministrului 
Inculeţ s-a modificat, acesta urma să sosească la 1 iulie 1936 și să rămână în staţiune 
până la sfârșitul lunii, iar cazarea urma să se realizeze în baza aprobării verbale a gene-
ralului Vicol.68

De frumuseţea și de sălbăticia peisajelor de la Băile Herculane se bucurau și elevii 
de la teologia din Caransebeș. Pe lângă călătoriile de studiu întreprinse la începutul 
secolului XX în orașe din România precum: Lugoj, Turnu-Severin, Giurgiu, București, 
Curtea de Argeș, Râmnicu Vâlcea, Cluj Napoca, Cernăuţi, Arad, Oradea sau Alba Iulia, 
aceștia au vizitat în anul 1912 și Roma. În partea de sud a Banatului, clericii au orga-
nizat o excursie la Orșova, la Cazane și la Băile Herculane, între 21–22 aprilie 1908 sub 
supravegherea profesorului de muzică Antoniu Sequens.69 De asemenea, menţionăm 
și excursia teologilor caransebeșeni, conduși de profesorul Moise Ienciu la Mehadia, 
Băile Herculane și pe insula Ada Kaleh între 19–21 mai 1913. În timpul călătoriei 
elevii trebuiau: “Să se prezinte pretutindenea cu demnitatea și seriozitatea unor clerici, 
căutând a scoate învăţămintele cuvenite din cele văzute și observate”. Acestora li se 
recomanda să participe la slujbele din bisericile ortodoxe, unde, eventual, un elev mai 
bun să poată rosti o predică corespunzătoare și să viziteze importanta colecţie arheolo-
gică a generalului Nicolae Cena.70

Dorinţa de a vizita și de a cunoaște locuri noi pătrunde în noi categorii sociale. 
Deosebit de interesante sunt amintirile lui Pavel Jumanca din Caransebeș, învăţător 
confesional, revizor școlar, parlamentar și chiar inspector școlar general, care, în peri-
oada în care era elev la Institutul Pedagogic Diecezan din Caransebeș, vizitează atât 
zonele apropiate, cât și cele mai îndepărtate orașului său natal. Astfel, menţionăm 
excursia pe care o face împreună cu colegii săi, însoţiţi de profesorii Iosif Bălan, dr. 
Petru Ionescu, dr. George Dragomir și Gheorghe Petrescu la Lugoj și în satele Hodoș și 
Boldur, în anul 190471 și la Borlova, în anul 1905.72

Îndrăgostit de călătorii, tânărul Pavel, băiatul cel mai mare al unei familii de plugari 
săraci din Caransebeș, vizitează singur Bucureștiul, în vara anului 1906, cu ocazia marii 
expoziţii și, împreună cu alţi 4 colegi, Ţebea, în vara anului 1907. Despre motivele care 
au stat la baza ultimei călătorii acesta menţiona:

“… Să mergem la Ţebea să vedem mormântul lui Iancu şi gorunul lui Horea era o 
dorinţă arzătoare a mai multora dintre noi. De ce oare feriile de vară să le pierdem în 
zadar şi să nu cunoaştem noi locurile unde atâţia strămoşi de-ai noştrii şi-au vărsat 

67 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 4/1936, f. 1.
68 SJANCS, DBH, inv. 339, dosar 4/1936, f. 2.
69 Laurenţiu Ovidiu Roșu, “Institutul Teologic Diecezan din Caransebeș și promovarea turismului la 
începutul secolului XX,” Slujire și educaţie (Cluj-Napoca, 2016): 577.
70 Ibid., 578.
71 Pavel Jumanca, Amintiri: Anii tinereţii – Învăţător de școală românească în timpul stăpânirii 
ungurești, (Timișoara: David Press Print, 2011), 115–118.
72 Ibid., 119–122.
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sângele, ca să susţină, pe plaiurile Carpaţilor, limba şi neamul nostru. Ne-am hotărât 
să mergem pe picioare. Deşi starea materială nu ne putea ajuta, totuşi principiul că: 
Între români nu poţi muri de foame ne-a dat curaj…”.73

Tot în anul 1906, Pavel Jumanca vizitează și Băile Herculane. Acesta era suspect de 
tuberculoză și, la fel ca și alţi urmași ai grănicerilor, a beneficiat de gratuităţile oferite 
de către Comunitatea de Avere a fostului Regiment Confiniar Româno-Bănăţean nr. 13 
din Caransebeș. Despre timpul petrecut în staţiunea din sudul Banatului acesta își 
amintea:

“Am stat, după posibilităţile mele – la Casa grănicerească. Găzduirea era gratuită, 
de asemenea şi băile pentru urmaşii grănicerilor de altădată. Era la băi mătuşa 
Mărcuţoane.
M-a luat sub ocrotirea ei. I-a dat mama de acasă cele de trebuinţă şi-mi gătea mâncare 
la bucătăria comună grănicerească. Astfel, mă costase doar trenul.
Casa grănicerească avea o seamă de camere mai mari, cu paturi multe, unde locuiau 
de-a valma, bărbaţi, femei, copiii…
Eu am stat într-o cameră cu mătuşa, naşa Ana a lui Ion Buru, vecina noastră, Măriuţa 
a lui Mitru Sporia şi cumnata bunicii mele, soţia fratelui ei Manole Beuca. Şi se mai 
nimerise croitorul Ion Fârdeanu. Măriuţa lui Sporia era o femeie liniştită, nu-i auzeai 
glasul toată ziua.
În schimb, mătuşa cu celelalte două toată ziua se certau… ca la uşa cortului. Nu 
şedeam în cameră. Toate ceasurile libere colindam cu Ioan Fârdean şi alţi cunoscuţi 
de aicea dealurile vecine. Doctorul Szörény îmi prescrisese 15–20 de băi. Ca să mai 
scurtez din timp, făceam câte două pe zi. Înainte de amiaz mă scăldam la baia de 
pucioasă, iar după amiaz, la băile de sare. Baia era comună, că numai aici se acorda 
gratuitate. La cabină se plătea. Am stat la Herculane numai o săptămână, dar am făcut 
toate băile prescrise.”74 

Coproprietarii din cadrul Comunităţii de Avere a fostului Regiment Confiniar 
Româno-Bănăţean nr. 13 din Caransebeș aveau dreptul de a folosi în mod gratuit 
băile de la Hereculane. În anul 1930 comunitatea deţinea două imobile în Băile 
Herculane: Casa Grănicerească și Vila Comunităţii de Avere. Urmașii grănicerilor, 
în conformitate cu decizia Consiliului de Administraţie din 15 aprilie 1930, trebuiau 
să plătească următoarele taxe: 40 lei/zi în lunile mai, iunie și septembrie și 60 lei/
zi în lunile iulie și august pentru o cameră cu un pat, 30 lei/zi în lunile mai, iunie și 
septembrie și 40 lei/zi în lunile iulie și august pentru o cameră cu două paturi sau 
5 lei pentru un certificat eliberat în vederea cazării în camerele comune din Băile 
Herculane.

De asemenea, împăduriţii cazaţi în imobilele Comunităţii de Avere din Băile 

73 Laurenţiu Ovidiu Roșu, “Excursii școlare la începutul secolului XX în memoriile elevului Pavel 
Jumanca din Caransebeș”, Studii și Cercetări Bănăţene, Banatul Istorie și Multiculturalitate (Reșiţa, 
2012), 173–188.
74 Jumanca, Amintiri, 136.
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Herculane beneficiau și de o reducere de 15% la consumaţia din Restaurantul Modern 
(fostul Restaurant Schuller) din Casa Grănicerească.75

În anul 1942, Regulamentul pentru exercitarea drepturilor grănicerești din averea 
comună stabilea condiţiile de utilizare ale Căminului Grăniceresc din Băile Herculane.

Coproprietarii aveau dreptul să locuiască în acesta în limita locurilor disponibile 
cu plata taxelor fixate în tariful grăniceresc.

Căminul era deschis în fiecare an în perioada 1 aprilie – 31 octombrie. Distribuirea 
camerelor se făcea la cerere de către Direcţia Silvică a Comunităţii de Avere, cu prio-
ritate coproprietarilor bolnavi. Pentru camerele mobilate, cererile trebuiau depuse, cel 
târziu până la sfârșitul lunii mai, iar pentru celelalte, cu cel puţin 14 zile înaintea terme-
nului solicitat. În termen de 10 zile de la data primirii avizului de aprobare, solicitantul 
era obligat a plăti la Direcţia Silvică taxele pentru cameră, iar la administraţia caselor 
din Băile Herculane taxele de cură, muzică etc.

Coproprietarii primeau în schimbul taxelor din tariful grăniceresc pe lângă cazare 
și consultaţia gratuită a medicului Comunităţii de Avere. De asemenea, administraţia 
Băilor Herculane, în baza biletului eliberat de Direcţia Silvică, le acorda gratuitate sau 
reducere la băile termale.

În camerele comune femeile erau cazate separat de bărbaţi, iar bolnavii de tubercu-
loză sau de alte boli contagioase, precum și copiii foarte mici, nu erau primiţi. Locatarii 
puteau utiliza bucătăriile comune, dar erau obligaţi să respecte liniștea și ordinea. În 
camerele de dormit nu puteau intra cu cojoace sau cu alimente alterabile, acestea fiind 
lăsate la sosire în magazie și luate la plecare.76

Pe lângă cele două imobile amintite, încă din anul 1905 conducerea comunităţii 
s-a interesat de construcţia unui hotel în staţiunea de pe Cerna. Acesta trebuia să aibă 
o suprafaţă de 1.600 m², iar cheltuielile cu ridicarea sa erau de 500.000 de coroane. 
Hotelul urma să cuprindă: 30 de camere mai mici, de 12–20 m², 50 de camere mai 
mari, de 20–36 m², 6 apartamente cu 2 sau 3 camere, un apartament cu 5 camere, un 
apartament cu 6 camere, un restaurant cu o capacitate de 300 de locuri, o cafenea și 
zonele administrative. 

În raportul către Adunarea Generală a Comunităţii de Avere din 26 februarie 1937 
era subliniată importanţa staţiunii: “Băile Herculane este o staţiune balneară de prim 
rang, din punct de vedere european fapt ce asigură o rentabilitate deosebită clădirilor 
de acolo și s-a hotărât, sub rezerva Dvs, construire unui hotel mare și modern, pe locul 
casei grănicerești”.77 

De la năzuinţă până la punerea pietrei de temelie a hotelului au trecut 32 de ani. 
Început în anul 1937 “Hotelul Cerna” a fost finalizat de către Comunitatea de Avere în 
anul 1939. 

75 Laurenţiu Ovidiu Roșu, “Comunitatea de Avere din Caransebeș și activitatea turistică pe teritoriul 
fostei graniţe militare,” Revista Arhivelor LXXXV (2008): 210.
76 Laurenţiu Ovidiu Roșu, Comunitatea de Avere a fostului Regiment Confiniar Româno-Bănăţean 
nr. 13 din Caransebeș 1879–1948 (Timișoara: Cosmopolitan Art, 2010), 343–344.
77 Ibid., 346–347.



706

În încheiere, nu cred că există un tablou mai elocvent despre staţiune decât cel 
creionat în versuri de împărăteasa Sissi:

“În răsăritul îndepărtat se află o vale
Înconjurată de munţi înalţi,
Prin care trece un râu zgomotos,
De stejarii ei se-agaţă viţa de vie…

Departe, o! departe de aceste meleaguri!
În aceste regiuni mai proaspete,
Am văzut păduri verzi
Şi oameni trăind mai fericiţi”.78

Renăscută, parcă din propria cenușă în secolele XVIII-XIX, staţiunea balneo- 
climaterică de pe Valea Cernei rămâne, și după anul 1918, una dintre cele mai frumoase 
și mai vizitate zone turistice din întreaga ţară.

Băile Herculane au fost vizitate atât de oameni simpli, în căutarea sănătăţii, dar 
și de personalităţi din domeniul politic, militar, cultural, spiritual sau universitar. 
Frumuseţea și sălbăticia locurilor, proprietăţile terapeutice și condiţiile de cazare reco-
mandând-o din plin. 

ASPECTS CONCERNING DEVELOPMENT OF TOURISM 
IN BĂILE HERCULANE WITHIN INTER-WAR TIMES

Abstract

Rediscovered by Austrians in the 18th century, the Cerna Valley got its second wind after 
more than a millennium and a half of oblivion and abandonment, as wonderful valley of 
nymphs and fairies as Empress Sissi called it, and was to become the most important resort 
within the continent, as her august husband Franz Joseph I called it when visiting the place 
in 1852.

During the 19th century, Băile Herculane became a reference point for the European 
upper crust. The resort entered the framework of Romania in the first half of the next century 
and kept its important place among the resorts in the area; ministers, military personnel, 
superior hierarchs, literates, artists and musicians, and common people too visited the resort 
being interested in curative specific treasures of the thermal waters there.

During the Great War and several years after tourism felt on bad days, but it returned 
after, and the tourists’ number increased in inter-war period to and up that one of the visitors 
before World War I.

78 Bălteanu, Herculane, 9–11.


